

短纤维补强在轮胎和橡胶技术中的应用前景

D. C. Prevorsek *et al.* 张立群译 涂学忠校

摘要 评价了4种通过填充短纤维填充剂来提高弹性体性能的技术方法。讨论了这些技术方法所依据的原理,以及其目标和取得的结果。本文所探讨的这些技术方法目标各异,而它们的结果和发现却彼此间相互补充。主要的共同之处是都需要预先设定纤维填充剂的规格指标。本文还阐述了填充较少量纤维物质,便能提高材料的耐疲劳性和撕裂强度,减小摩擦系数,改善在冰上的抗滑性能,提高耐磨性能等所需的具体条件。

短纤维补强技术用于提高弹性体性能的研究已开展了几十年。通过这些努力获得了几项令人感兴趣的技术方法,其结果超出了早期研究者增加体系各向异性的预期目标。

本文旨在回顾通过使用各种纤维填充剂所获得的主要成果,阐述这些业已发现的新技术的原理。本文将评论4种技术方式:①应用直径接近于目前轮胎帘线直径的短纤维;②应用直径远小于目前轮胎帘线直径的短纤维;③应用短胶原纤维;④应用在混炼和加工过程中能够生成纤维网络或其它形式补强单元的粒状树脂。

非常值得一提的是在这一领域中主要研究者们没有重复性的劳动。由于本文所涉及的4种技术方法没有雷同的目标,因此将分别对它们加以评述。这样就能够对这种技术方法及其进一步研究的可能性下一个全面的评价性的结论。对上述每一种技术,我们将按如下步骤讨论:①初始目标;②主要原理和方法;③原作者所取得的成就和所下的结论。

1 结果与讨论

1.1 短纤维补强技术

1.1.1 初始目标

初始目标是:①确定短纤维在轮胎和橡胶技术中的潜力和局限性;②提高胶料总体

定伸应力,同时使机械损耗、耐疲劳性和耐裂口性基本保持不变;③研究利用定制纤维性能达到所需使用性能指标的原理。

1.1.2 技术方法

通过微观机理建立纤维模量、纤维与橡胶定伸应力比、纤维长径比的作用模式,然后再进行实验进一步验证这种预测,实验中纤维模量、纤维长径比、纤维含量、纤维与橡胶定伸应力比等变量系统变化。

这些实验使用一系列已经商品化的纤维材料,实验项目包括在轮胎滚动条件下应变振幅不变时的动态模量、生热速率(机械损耗)和耐疲劳性。

实验结果证实了按微观机理分析进行的预测,即:较低的纤维模量和良好的粘合是提高胶料定伸应力和耐疲劳性所需的两个必要条件。实验还表明需要把模量降低到当前轮胎帘线所具水平以下。

1.1.3 结果

实验所用纤维模量分别为:低模量聚酰胺(尼龙6) 2.2GPa;常规模量聚酰胺(尼龙6) 4.0GPa;聚酯(PET) 8.5GPa;纤维素浆 10.5GPa;芳香聚酰胺(Kevlar) 84.0GPa。纤维长度分别为1/8,1/4,1/2和1英寸。纤维含量为每100份橡胶2,4,6,8份短纤维。粘合处理:在轮胎生产中纤维都经过

标准的粘合涂覆处理,样品中的则不处理。

对纤维长度以及含量影响的分析表明,当纤维长度为1/4英寸、用量为6份时,性能较佳。3种不同定伸应力的胶料中,定伸应力较高的传动带胶料耐疲劳性最好。最终的实验是基于上述实验结果设计的,即纤维长度为1/4英寸,用量为6份,使用传动带混炼胶,对纤维进行标准的粘合处理。

实验结果表明,使用芳香聚酰胺纤维的胶料动态模量最高,使用纤维素浆的动态模量最低,填充低模量尼龙6纤维的胶料的动态模量却比对比胶料提高了4倍。关于生热,当考虑到胶料定伸应力相应地增高,对生热速率进行了修正时,除了PET和低模量尼龙6以外,所有纤维胶料的生热速率都接近于对比胶料。PET胶料的机械损耗明显高于对比胶料,而低模量尼龙6胶料的生热速率则比对比胶料低25%—30%。

同预期的一样,在振幅为8.5%的恒定应变下,以损坏周期数表示的耐疲劳性随纤维模量的增高而降低。

然而,一个最重要的也是意想不到的结果是,与对比胶料相比,低模量尼龙6短纤维胶料的耐疲劳性大大提高了,见附表。

附表 短纤维补强的传动带胶料的耐疲劳性能

项目	不添加纤维	添加低模量尼龙6
应变振幅, %	8.5	8.5
应力振幅, GPa	0.4	1.7
模量, GPa	5.0	20.0
至损周期数	320000	760000

1.1.4 结论

综上所述,只要纤维性能、粘合效果、纤维尺寸与橡胶定伸应力恰当地匹配,是有可能在胶料耐疲劳性和定伸应力方面同时获得重大改善的。同时,由于这些胶料的生热速率也比对比胶料低,所以可以推断,在本研究中

所探讨的短纤维的补强原理,为拓宽粒状(填充补强的)弹性体胶料的性能范围、扩大其应用潜能提供了可能性。

1.2 芳香聚酰胺浆补强技术

1.2.1 初始目标

初始目标:①提高低应变下的定伸应力;②强化各向异性;③解决分散不均匀问题;④获得超过传统短纤维补强水平的高性能。

1.2.2 技术方法

探讨纤维尺寸和表面特性的影响,所用材料为:高模量芳香聚酰胺纤维(Kevlar);芳香聚酰胺浆,内含直径为12μm、长度为1μm的非常细小的短纤维,因而同上述研究中传统的短纤维相比,表面积增大了2个数量级。利用Kevlar独特的原纤化表面结构提供基质与纤维间的紧密机械结合,从而解决粘合问题。通过母炼胶形式解决纤维的分散问题。

为证实这种补强方式与短纤维补强相比的优点,特与6mm长的PET纤维、棉绒屑、6mm长的尼龙纤维、纤维素纤维、粗棉布短纤维进行对比实验。根据振荡圆盘式流变仪(ODR)测试的硫化性能及门尼焦烧、压缩永久变形、热老化、硬度、拉伸性能、抗撕裂等性能的结果对这些纤维填充剂的相对优缺点进行评价。

1.2.3 结果

Kevlar纤维浆比本研究中涉及的其它类型的纤维能更有效地提高胶料的定伸应力,当纤维含量为7.5%时,其25%定伸应力比对比胶料提高了10倍,与纤维含量为10%的其它短纤维胶料的定伸应力相比,则提高了2倍多。用定伸应力比表征的各向异性表明,此种胶料的各向异性比其它短纤维胶料高3—4倍。在胶料的定伸应力相等的前提下,此种胶料的生热速率(以损耗角正切形式表示)只比对比胶料稍微增高,而比其它纤维胶料低。

1.2.4 结论

研究表明,使用含有30份Kevlar纤维

浆和 100 份氯丁橡胶的母炼胶能够解决 Kevlar 纤维浆在弹性体基质中分散困难的问题。当以较低用量配入这种母炼胶时,所得胶料与其它短纤维补强胶料相比有较强的可加工性、较低的低应变定伸应力、较高的各向异性和较低的动态力学损耗。

毋庸置疑,Kevlar 纤维浆赋予胶料的这些独特的性能,为其在许多应用领域中强化弹性体的性能奠定了基础,诸如降低磨耗、提高爆破强度、改善耐刺穿性能等。

1.3 胶原纤维补强技术

1.3.1 初始目标

初始目标是:①改善橡胶在冰面上的摩擦特性;②能与镶钉轮胎的使用性能相比;③建立分析在冰面和水面上滑动时的摩擦特性(以路面摩擦系数值表征)的方法;④找出控制路面摩擦系数值的主要变量。

1.3.2 技术方法

确定添加具有极性和亲水性的胶原纤维对胶料抗滑性的影响:在 0—20℃ 温度范围内,聚四氟乙烯(PTFE)在冰面和水面上的路面摩擦系数值;在同一温度范围内,PTFE 在 5%CaCl₂ 水溶液上的路面摩擦系数值;根据复合模量、虚模量以及水层厚度来分析数据;与其它填充剂进行对比实验,证实胶原纤维(皮革粉)的优点。

1.3.3 结果

对皮革粉和橡胶损耗模量及复合模量的测试结果表明:前者的温敏性比后者低得多。然而由接触角测得的润湿性却大大增高了。根据分析,上述结果是令人满意的。

路面摩擦系数值的测试是用英国便携式滑动试验机进行的。皮革粉胶料是在标准配方胶料中用皮革粉取代一部分炭黑后混炼而成的。当胶料中皮革粉的填充量以 20,40,60 份变化时,必须调整炭黑量以保证所有样品在 23℃ 时的硬度均为 55 度。在温度变化的条件下测试的路面摩擦系数值显示出,含 20 份皮革粉的复合材料在 0—20℃ 的整个温

度范围内都显示出优异的使用性能,在最关键的 0—5℃ 范围内,路面摩擦系数值总共提高了约 10%。

一系列可以利用的其它填料(包括木粉、明胶粉、球蛋白粉、纤维素粉、锌粉、二氧化硅粉及聚酯粉)所进行的相关实验表明,与对比胶料相比,只有皮革粉胶料在抗滑性能上有重大的改观。

轮胎试验进一步证实了由路面摩擦系数值测试得到的结果。胎面中含有 20 份皮革粉的试验轮胎,其制动距离比对比轮胎缩短了 10%。

1.3.4 结论

可以根据复合模量、冰上的液层厚度及橡胶的机械损耗分析路面摩擦系数值。胶原粉胶料显示出用于非镶钉轮胎时理想的机械性能和物化性能。

在实际轮胎试验中,含 20 份皮革粉的胎面胶料的制动距离缩短了 10%,这几乎与镶钉轮胎所获得的改善率相等。

1.4 氟树脂补强技术

1.4.1 初始目标

初始目标是:①提高撕裂强度和耐磨耗性能,减小各种弹性体的摩擦系数;②解决使用超高分子量 PTFE 作为补强剂时所遇到的问题,例如不能接受的高硬度、过高的定伸应力以及成品扭曲变形。

1.4.2 技术方法

探讨四氟乙烯共聚物的分子量以及共聚物组成对流变性能的影响;开发在高剪切条件下混入弹性体时可以形成短纤维、条、片状补强剂的高分子量 TFE 共聚物的细粉;证实控制混炼过程中氟树脂的结构形态可以获得分散均匀的理想混合效果,大大提高撕裂性能,改善耐磨性,减小摩擦系数。

1.4.3 结果

本研究中的胶料采用了 O 型密封圈使用的典型配方。本文比较了 3 种性能不同的氟树脂;常规的高分子量四氟乙烯(TFE)均

聚物；常规的辐射低分子量 TFE 均聚物；一种新的高分子量四氟乙烯/六氟丙烯(TFE/HFP)共聚氟树脂细粉(以下均称为 MP1500)。本文研究了一系列弹性体，包括两种氟弹性体、硅橡胶、氟硅橡胶以及几种烯烃类弹性体。测试试验按 ASDM 方法进行，包括硬度、拉伸强度、定伸应力、撕裂强度、压缩永久变形、耐磨性和粘合剥离力等测试指标。

对分别含有 3 种不同用量氟树脂添加剂的几种氟弹性体炭黑硫化胶的综合评价表明，填充 10 和 20 份 MP1500 氟树脂(即共聚氟树脂)时，胶料在整体性能上优于添加其余两种均聚氟树脂的胶料。此胶料的撕裂性能和耐磨耗性能大大提高了，而硬度仅有中等程度的提高。硬度和定伸应力的增高可以通过减少炭黑用量来补偿。结果还发现，填充少量 MP1500 后，自身撕裂强度相对较低的弹性体，如硅橡胶、氟硅橡胶等，性能改善程度比自身撕裂强度较高的弹性体，如天然橡胶、氯丁橡胶等的改善程度大。但是由于所有弹性体的撕裂强度随温度的增高而下降，所以因添加 MP1500 所引起的撕裂性能的改善程度随温度增高而越来越明显。

同预期的一样，将 MP1500 添加到典型的烯烃类弹性体中后，降低了它们的动态和静态摩擦系数。这 3 种氟树脂造成的胶料性能差异可以根据共混时它们形成的不同形态结构来解释：连续纤维网络结构(高分子量 PTFE)；直径为 $0.2\mu\text{m}$ 的独特的颗粒结构(辐射低分子量 PTFE)；延展的片状颗粒聚集体(长 $10\text{--}20\mu\text{m}$ ，宽 $5\text{--}10\mu\text{m}$ ，厚 $2\text{--}5\mu\text{m}$)。

1.4.4 结论

辐射低分子量 PTFE 和高分子量 MP1500 在用量较高时，也能较容易地在弹性体中分散，它们都可以改善弹性体的耐磨性，减小弹性体的摩擦系数。然而 MP1500 树

脂能补强一系列弹性体并大大提高它们的撕裂性能，特别是高温下的撕裂性能；加入共聚氟树脂还能够减轻模具结垢和粘模现象，而不影响弹性体与金属的粘合。MP1500 作为填充剂的最佳用量取决于所需的硫化胶最终物理性能。同时胶料中的炭黑、白炭黑等配合剂的用量或许应做适当的调整。在混炼过程中，必须提供足够的剪切力以使 MP1500 细粉转变成补强所需的短纤维状、片状或条状结构。

2 总结论

在上述涉及到利用短纤维补强技术来改变和改善各种弹性体固有性能的潜力和局限的 4 项研究中，作者达到了其技术目标，为将来的工作奠定了科学基础，同时证实了其技术方法的优点。研究结果清楚地表明，定制可满足一系列要求的纤维化添加剂是获得所需的材料特性的先决条件。

为给上述研究体系的进一步探讨提供指导路线，我们把已获得的几组综合性能归纳如下：

(1) 提高耐疲劳性、减小滞后，同时提高定伸应力(低模量短纤维)。

(2) 通过缩小短纤维直径和整体尺寸来提高短纤维的补强效率，有效地使用高模量纤维(芳香聚酰胺浆)。

(3) 通过改善弹性体的粘弹特性和表面特性来提高抗滑性能(胶原纤维)。

(4) 提高撕裂性能，降低摩擦系数，将颗粒填充剂在加工时转化成补强网络(定制氟树脂)。

由于这 4 项技术没有重叠的目标，而它们的发现和结果彼此间又互相补充，这就为它们在混合体系中的并用提供了可能性。

译自英国“Progress in Rubber and Plastics Technology”，8[3]，
211—220(1992)